

少年“追星” 谁是珠海中小学生的偶像？

羊城晚报记者 吴国领 钱瑜 陈一典
你的偶像是谁？在一份没有“标准答案”的问卷上，珠海的少年们会给出怎样的答案？今年暑假期间，羊城晚报与珠海众多中小学生有一个约定：谈谈自己的偶像。近日，在新学年开启的同时，一份份问卷也从珠海市桃园中学、珠海市香洲区第一小学、珠海市香洲区容国团小学、珠海市香洲区二十三小等学校传来。

全红chán、Fán振东、Pán展乐……尽管在不少低年级小朋友的答卷上，他们只能用拼音表达自己的内心想法，但我们仍能从中读懂他们的价值取向。此次1400余份问卷的结果让人“眼前一亮”，也在一定程度上解读了珠海中小学教育的特色与内涵。



香洲区二十三小的学生展示体育风采 受访者供图



香洲区杨匏安纪念学校学生正在讲解红色故事 吴国领 摄



广东省实验中学金湾学校附属初中师生们正在享受大课间时光 陈一典 摄

体育精神激励少年

身边人塑造少年

在巴黎奥运会上，我国体育健儿顽强拼搏、奋勇争先、不负使命，实现了运动成绩和精神文明双丰收。他们的出色表现，深刻影响着珠海少年。

在1426份问卷中，运动员的名字高频率出现。有820名参与问卷的学生认为体育健将是自己的偶像，占比达57.54%。其中762人选择了中国运动员，58人选择了外国运动员。

在中国运动员中，全红婵最受学生追捧，有340名学生将票“投”给了她，随后依次是孙颖莎、马龙、容国团、潘展乐、樊振东、王楚钦、苏炳添、陈芋汐和郑钦文。在外国运动员中，科比在受访学生中最受欢迎，C罗、梅西、库里、罗纳尔多、博尔特紧随其后。

在翻阅一份份答卷的过程中，不少学生的表现令人感动。由于他们尚未掌握一些汉字的书写，因此通过拼音表达自己的内心想法，表达对这些体育健将的热爱。

受访学生选择体育健将作为自己偶像的原因较为集中，主要是这些运动员的坚持精神、拼搏精神感动了他们。珠海市香洲区第一小学六年级四班的李沁滢说，她是在奥运会上认识了全红婵，全红婵对自己十分严格，在跳水练习时坚持不懈，遇到困难时毫不退缩、十分刻苦。“以前我遇到困难时总想逃避，不会的问题总想问人，现在我学会自己思考了。”同班同学黄峻莹的偶像也是全红婵，她说：“全红婵勇敢，坚定目标、不怕吃苦，给我带来了很大的影响。因为她，我坚定了目标。她的这种精神值得我们学习与赞扬。”

珠海市香洲区第二十三小学六年级4班陈旭彬的回答是“潘展乐”。他的理由是潘展乐身上具有“刻苦训练、坚持不懈，不鸣则已、一鸣惊人，阳光开朗”的品质。“暑假期间我也正好在学自由泳，学的过程中因为比较累差点要放弃了，自从看了他的比赛，从媒体上知道了他的事迹后，我坚定了学好自由泳的信心，最终取得了良好的成绩，获得了教练的赞许。在学会了自由泳的情况下，我又学了蛙泳和仰泳的基本要领，让我确定了下一步的方向。”

家国情怀鼓舞少年

学生的偶像选择反映了他们的价值观和对未来的期望。在此次问卷中，不少珠海学生表示自己的偶像是政治领袖、革命先烈、科学家、道德楷模、时代奋斗者，主要包括毛泽东、刘胡兰、黄继光、钱学森、邓稼先、雷锋、袁隆平、杜富国、刘传建等。

有受访学生表示，他们身上的英雄气概和家国情怀深深影响着自己。珠海香洲区第一小学学生肖盈莹表示：“毛泽东的领导能力非常强，自己十分敬佩，他也让自己更清楚了解中国历史。”学生王迩桢表示自己最早是通过爸爸妈妈的介绍了解毛主席的，他身上有坚强不屈、奋斗到底的品质。“他让我更加地爱国，让我对中国的先烈更加敬佩，还让我更加坚强。”珠海市桃园中学初一3班的刘子贻说，自己心中的偶像是毛主席。“在小时候，爷爷总跟我聊及毛主席。我

认为他身上的品质是为国付出，心系整个国家。”

珠海香洲区第一小学学生付恒宇的偶像是邓稼先，“我是在新闻中认识他的，他具有坚持不懈的精神，是我的榜样，鼓励我努力学习。”

珠海市桃园中学初一3班学生吴子涵说：“雷锋是我的偶像。我是从《雷锋的故事》里认识他的，从他的身上，我看到了助人为乐的品质。他对我的影响很大，我明白了帮助他人能让自己很快乐。”暑假期间，吴子涵还参与了“学习雷锋志愿活动”，一起清理街道，加深了自己对偶像的认识。

珠海市香洲区第二十三小学六年级4班的蔡慧霖通过读书学习到袁隆平爷爷的事迹：“他身上无私奉献、关心民众、忠诚爱国、热爱科研的精神很触动我，特别是清晨一早就像个孩子一样跑到田间那一段。”

对娱乐明星并不疯狂

在受访的1426名学生中，有154名学生认为娱乐明星是自己的偶像，包括演员、歌手等。但与过去学生疯狂追星的情况不同，学生的选择对象非常广，并没有一位明星具有“绝对优势”。

其中，内地影视女演员、模特白鹿得票最高，白鹿在2016年凭借出演陆虎单曲《留言》MV中的女主角而进入演艺圈，获得15名学子青睐。排名其后的是内地男歌手、音乐制作人周深，获得14名学生青睐。周深于2014年参加歌唱选秀节目《中国好声音第三季》正式出道，2016年为动画电影《大鱼海棠》演唱印象曲《大鱼》，并凭借该曲斩获多个音乐奖项。周杰伦、赵露思、宋雨琦得票随后。

学生主要通过综艺节目认识这些明星，选择他们作为偶像的原因主要集中在：歌声好听、人美、演技好、工作努力、友善。

此外，在小学生群体中，也有学生选择将虚拟人物作为自己的偶像。其中最受欢迎的是孙悟空，学生的理由是孙悟空勇敢，愿意帮助人，孙悟空身上的精神值得他们学习。受访学生中最喜爱的诗人是李白，最喜欢的科学家是爱因斯坦。

珠海公安推动大湾区人才签注政策落地

羊城晚报讯 记者李旭、通讯员员公宣报道：2023年2月20日，粤港澳大湾区人才签注政策出台后，珠海公安认真贯彻落实国家移民管理局和省市有关部署要求，围绕人才从优的政策要求，与人才主管部门密切协作配合，全力推动珠海市试点实施往来港澳人才签注政策落地，加速湾区深度融合。截至2024年8月，全市共有3107名人才纳入白名单库，1264名人才成功申办人才签注。

往来港澳人才签注政策惠及人才种类多、受众面广，为确保该政策尽快在全市落地见效，珠海公安推动成立人才工作领导小组，统

帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”

珠海市教育监督员、香洲区政协委员禹华超认为，此次羊城晚报在珠海中小学生群体中发起的学生偶像调查，对科学了解珠海学生的审美方式、价值取向具有重要的意义。在信息高度发达的今天，学生对偶像的选择有更多自主性。学生的答案让人“眼前一亮”，充分体现出珠海学子积极向上的精神风貌，让人非常欣慰。

禹华超指出，1400余名学生的回答，在一定程度上也反映了珠海教育的成果，教育部门和学校可以借助此次问卷调查，对学生的“偶像选择”进行研究分析，在今后的学生教育中更有针对性地开展正面引导，帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”。

珠海教育界一名负责人也表示，近年来珠海坚持全市“一盘棋”，调动全社会力量和资源开办思政课，引导学生立大志、明大德、成大才、担大任。羊城晚报记者了解到，除了借助社会资源，不少学校还挖掘本校特色资源，让学生得以充分熏陶。

珠海市香洲区容国团小学是一所以世界冠军名字命名的学校。学校在教育过程中，不仅推出乒乓球特色课程，让学生充分感受“国球”魅力，还通过各种

方式让学生感受容国团“人生能有几回搏”的精神。在本次问卷中，该校就有不少学生选择容国团作为自己的偶像。

珠海市香洲区第一小学则注重打造“有风景的思政课”，引导学生从多个角度“看珠海”，了解脚下这片土地的历史和发展现状，增强孩子们的文化底蕴和文化自信。学校还与珠海博物馆合作，在校园的墙上设置“珠海文化地图”，让师生充分了解珠海重要的“文化地标”，深受孩子们欢迎。

珠海市桃园中学率先成立珠海首个基础教育阶段院士工作室，并成立世界羽毛球冠军工作室。在2024年秋季开学的第一天，学校邀请了羽毛球世界冠军马晋进行开学第一课《勇敢追梦、报效祖国》，并带领老师和同学们进行开学第一跑，用跑步“奔向梦想，跑出健康”开启新学期，勉励同学们紧跟冠军步伐，拼搏努力，做自己的冠军。

在珠海市香洲区杨匏安纪念学校，每个方寸之间都融入了红色情怀，每一位师生都能熟唱校歌《慷慨登车去》。依托革命烈士杨匏安的红色资源，学校对学生进行爱国主义和革命传统教育，使杨匏安烈士的精神深植人心。

“偶像”少年说

陈汝瑞：我的偶像是刘伟建。我是从电影上认识他，他身上的品质是勇敢。

李定灏：我的偶像是史蒂芬·库里。我是在世界篮球联赛认识他的，他打球很厉害，是球队的核心。

尹思琪：我的偶像是杜富国。我是看视频认识他的，他身上有坚强、爱国的品质，也让我变得更坚强。

胡可儿：我的偶像是罗纳尔多。初次在体育节目上看到他，他踢足球时的英姿深深烙在我的心里。他生于困难但不甘于苦难，严于律己、勤奋刻苦的精神使他成为了一个伟大的足球运动员。

李紫蔓：我的偶像是果戈里。他的每一篇文章让我学会了很多知识。

黄星豪：我的偶像是包青天。他刚正不阿、明辨是非，他的品质让我知道要成为一个正直的人。我去了包公祠了解他

的文化历史。

仲彦鹏：我的偶像是巩立姣。她用自己的努力得到了奖牌，让我感受到只有努力，才有回报。

杜秋玥：我的偶像是南派三叔。我是通过《盗墓笔记》这本书认识他的，他是一个很风趣幽默的人。

肖焱岚：我的偶像是崔道植，通过他的事迹，我立下了像崔老一样的学习精神。在平常的学习中，当我产生惰性，下一秒就想抛下学习时，他那仍在养老院研究刑侦事件的背影在我脑海中浮现，每当这时，我又开始被崔老的精神所激励，继续在无涯的学海中遨游。

杨晞晨：我的偶像是牛顿。他让我感受到科学的奇妙，让我们探索科学。

陈嘉惠：我的偶像是周深。他给我带来的影响是让我明白了跌倒并不可怕，可怕的是放弃。

香洲好野

开洋新材料：

让新型材料“飞入寻常百姓家”

MOF（金属—有机框架材料）被誉为21世纪的塑料，在气体储存、分离、催化、传感以及生物医学等领域具有广泛的应用前景。但多年来，MOF不成熟生产工艺、高昂的价格以及无法大规模量产的问题一直限制其推广应用。

位于珠海市香洲区的开洋新材料（珠海）有限公司（以下简称“开洋新材料”）的创始人团队经过十多年的研发，自主研发了MOF的新型制备工艺，实现了常压条件下多种MOF材料的规模化生产，推动MOF应用于制水机、除湿机、烘干机等日用品，让MOF“飞入寻常百姓家”。

解决行业痛点 将价格打下来

MOF是类多孔晶态材料，由有机配体和金属离子组装而成，1克MOF的比表面积完全展开后可达7000平方米，约等于一个足球场那么大，此外，MOF材料具有可调节高度的结构和出色的吸附性能，在多个应用领域具有巨大的市场潜力。

“我们希望可以推动制定MOF的行业标准，更希望可以成为世界MOF行业的领跑者。”程亦球说，“MOF这条赛道市场很大，我们也非常希望大家一起把这条赛道做大做强，让国家能够在MOF这个材料领域里面，拥有更强更大的话语权。”

开洋新材料的“野心”一方面来自企业的研发能力。开洋新材料目前研发人员近半数，同时还将与苏州大学、南开大学、天津大学等高校展开深入合作，签订了技术合同，利用高校科研平台和科研资源，开发领先的MOF材料和合成技术，在提高产品性能的同时，大幅降低生产成本。

“野心”的另一方面，则来自香洲区的大力扶持。程亦球考察过全国多个地市，最终选择落户香洲区，

“一方面是被香洲区特别好的营商环境所吸引；另一方面，珠海上下游企业非常多，落户香洲近一年来，我们已经找到多家下游客户。”程亦球说，“此外，香洲区对于MOF非常了解，这让我们有找到了‘知音’的感觉。科技招商部门第一次洽谈时就直接问我们的需求，并且很快落实，我们仅用半个月时间就在香洲区注册了公司，这个效率特别高。”

此外，香洲区还积极协助开洋新材料进行各类型资质认定，加快企业的市场资质认证进程。这不仅提升了公司在行业内的信誉度和影响力，还为公司赢得了更多市场份额准入机会，“这为企业解了燃眉之急”程亦球表示。香洲区还为开洋新材料提供了多次参与行业比赛和展会的机会，让开洋新材料能够展示其技术创新成果，扩大品牌影响力，并与更多潜在客户和合作伙伴建立联系的平台。

8月26日，在第十三届中国创新创业大赛（广东赛区）暨第十二届“珠江天使杯”科技创新创业大赛新材料行业领域赛中，开洋新材料凭借其独特的技术创新力、扎实的研究基础和广阔的市场前景，从众多参赛企业中脱颖而出，最终以初创企业组第一名的成绩成功晋级总决赛，吸引了众多参赛企业与行业领军者的目光。此外，在近日举办的第八届“创客广东”珠海市中小企业创新创业大赛中，开洋新材料荣获二等奖。

“把MOF的价格降下来，这是我们最值得骄傲的一件事。”程亦球笑言。如今，开洋新材料正在陆续引进设备，达产后，公司的产能可达100吨/年，并可根据需求扩大至更多，在国内处于领先地位。

加码投入研发 成为行业领跑者

当前，开洋新材料已经实现几十种MOF材料的量产，依托多个科研平台，企业的研发能力和响应速度极高，“这些都是我们自主研发的，都是我们的‘护城河’”。

（郑达）



开洋新材料生产的MOF已经广泛应用于多个领域

1200余人申办成功

推进全市出入境便利人才政策措施推广落实；主动联合市委人才办，协调卫健、教育、科研等市人才有关主管部门召开人才签注工作联席会议，研究制定全市《往来港澳人才签注工作机制》《人才签注工作规范》等实施细则；安排专人加强与市委人才办沟通，积极联合市人才主管部门，密切与人才基数较大的卫健、教育等部门的沟通协调，为人才签注政策推进落实打下坚实基础。

为优化各类人才的办证体验，珠海公安在市人才主管部门的统筹下，协调科教文卫等部门，建立人才签注白名单、人才信息动态更新



珠海公安全力推动往来港澳人才签注政策落地 受访者供图